

佛教期刊發展研討會

會議緣起：佛教期刊是認識戰後臺灣佛教文化發展的重要指標。藉由佛教期刊的內容，可以瞭解臺灣佛教文化的歷史發展脈絡。然而隨著時代的變遷及資訊媒體的多元發展，佛教期刊在當今社會所扮演角色，逐漸被學術性學報及廣大的傳媒所取代，愈趨向通俗化、小眾等等。面對資訊化時代，佛教期刊的未來發展將何去何從？在跨過民國一百年，讓我們一起來回顧臺灣地區的「佛教期刊」歷史，並展望佛教期刊的未來發展。

會議目的：

1. 探討佛教期刊存在的意義與價值
2. 解析佛教期刊在臺灣地區佛教文化發展所扮演的作用與功能
3. 探究數位化時代佛教期刊的出版與未來發展

會議議題：

1. 臺灣地區佛教期刊出版歷史的回顧與展望
2. 佛教期刊與臺灣佛教文化的發展關係
3. 佛教期刊數位化相關議題
4. 佛教期刊發展的現況與面臨的瓶頸

主辦單位：財團法人伽耶山基金會

承辦單位：香光尼眾佛學院圖書館

參加對象：凡對本主題有興趣之圖書資訊界、佛教界、出版界、文獻學界人士

會議時間：101年10月13日（星期六）上午9:00至下午5:00

會議地點：印儀學苑（臺北市濟南路二段36號）

報名日期：101年9月10日至10月10日止，名額100人

報名方式：請利用網路報名 <http://www.gaya.org.tw/library> 或傳真報名 05-2540335

費用：免費；午餐由主辦單位提供素食餐盒

備註：本次會議論文將結集於《佛教圖書館館刊》第55期

若有任何問題請洽香光尼眾佛學院圖書館

電子郵件 library@gaya.org.tw 電話 05-2542824



佛教期刊發展研討會議程

時間	101年10月13日(星期六)
9:15-9:30	開幕式
9:30-10:05	第一場研討 臺灣地區佛教期刊發展概況(1949-2012) / 自衍法師
10:05-10:20	茶點時間
10:20-12:00	第二場研討 日本殖民時期臺灣的佛教期刊——羅妙吉與《亞光新報》兼論林秋梧的左翼《赤道報》 / 闕正宗 戰後臺灣佛教雜誌的發展——以在臺復刊後的《海潮音》月刊為主(1949-2010) / 楊書濠 臺灣佛教期刊數位典藏——以「臺灣大學佛學數位圖書館暨博物館」為例 / 陳美君 國家圖書館期刊文獻數位化與加值利用——兼述館藏佛教期刊數位化概況 / 羅金梅
12:00-13:15	午餐；佛教期刊展
13:15-14:20	第三場研討：臺灣地區佛教期刊發展現況與展望(一) 《人生》一甲子回顧與展望——從人生佛教到人間淨土的推展 / 梁金滿 《慧炬雜誌》的過去、現在與未來 / 盧又榕 時空推移下的剪影——《香光莊嚴》雜誌現況 / 見鑿法師
14:20-14:35	茶點時間
14:35-15:55	第四場研討：臺灣地區佛教期刊發展現況與展望(二) 《慈濟月刊》：歷史、現況與展望之探討 / 鄭凱文 捧出心來與佛看——《明倫》四十年發展歷程 / 鍾清泉 一盞常燃不滅的心燈——《慈雲》 / 蔣治忠 佛教期刊必須與時俱進——談佛光山期刊出版的時代影響與未來性 / 永芸法師
15:55-16:05	茶點時間
16:05-17:00	綜合討論：資訊化時代佛教期刊的回顧與展望

